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КОМП’ЮТЕРНЕ МОДЕЛЮВАННЯ У КУРСІ «ЕЛЕКТРИЧНІ 
Й ЕЛЕКТРОННІ АПАРАТИ» 

 

П.М. Монтік, С.О. Коновалов, А.А. Галіулін 

 

Електромагнітні пристрої є основною складовою апаратів управління в 
електромеханіці та електроприводі. Експериментальне дослідження їхніх можли-
востей – важлива складова підготовки фахівців. 

Актуальним завданням сучасного розвитку освіти є створення лабораторій 
комп’ютерного моделювання, що і сприяло формуванню одного з напрямків ро-
боти кафедри електромеханіки – впровадження комп’ютерних технологій у на-
вчальний процес, зокрема для дисципліни «Електричні і електронні апарати». 

Комп’ютерне моделювання забезпечує фронтальний метод проведення лаборато-
рно-практичних робіт і їх багатоваріантність при незначних витратах матеріаль-
них ресурсів на організацію нових лабораторій. Програма Electronics Workbench, 

застосовувана на кафедрі, дозволяє моделювати лінійні електричні кола зі збере-
женням наочності і простоти аналогових моделюючих пристроїв. 

Магнітні кола електричних апаратів нелінійні, що обумовлено нелінійною 

залежністю магнітної індукції від напруженості магнітного поля. Тому існують 
труднощі аналізу і моделювання цих кіл, що розв’язуються з використанням 

спрощених методів розрахунку, які застосовують чисельні алгоритми прикладної 
математики. 

Розглянуто можливості математичного моделювання фізичних процесів за 
допомогою систем комп’ютерної математики (СКМ) Mathematicа, MathCad і 
програми SciLab на прикладі моделі, призначеної для розрахунку магнітних кіл 
контактора. Запропоновані СКМ  використовуються як для символьного, так і для 
чисельного рішення диференціальних рівнянь. Розв’язання математичних за-
вдань у системі проводиться в діалоговому режимі без традиційного програму-
вання. 

У доповіді розглядається методика проведення лабораторних робот з елек-
тромеханічних та електронних апаратів, моделі яких виконані засобами СКМ:  

– розрахунок процесу вмикання електромагніта і зміни його тягового зу-
силля з урахуванням зміни індуктивності обмотки залежно від величини повітря-
ного зазору;  

– моделювання електродинамічних механізмів і розрахунок їх динамічних 
характеристик; 

– розрахунок нагрівання циліндричної котушки електричного апарата в 
сталому режимі з визначенням координат місця максимального перегріву;  

– моделювання вібрації контактів, що вмикаються. 
Аналіз сучасних засобів математичного моделювання дозволяє зробити ви-

сновок про доцільність використання програмних засобів СКМ. Досвід практич-
ного моделювання показує, що пакети пропонованих програм забезпечують роз-
робку моделей електромеханічних і електричних апаратів, що спрощує їх проек-
тування.  
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